
Abstrakt 

Sorbitol řadíme mezi lineární cukerné alkoholy, který spolu se sacharózou patří mezi primární 

fotosyntetické produkty u čeledi Plantaginaceae. Oba tyto sacharidy jsou také využívány pro alokaci 

fotosynteticky fixovaného uhlíku na dlouhou vzdálenost floémem. Mnoho druhů rostlin akumuluje 

cukerné alkoholy při stresu ze sucha nebo zasolení, čímž se zvyšuje jejich odolnost vůči danému stresu. 

Cílem diplomové práce bylo popsat vybrané metabolické a strukturní rozdíly se zaměřením na bilanci 

sacharózy a sorbitolu mezi dvěma druhy jitrocele, glykofytním Plantago lanceolata a halofytním 

Plantago maritima s odlišnými životními strategiemi. Rostliny byly pěstovány v hydroponii v nádobách 

Araponics. Předchozí výsledky týmu ukazují, že sorbitol je, ve srovnání se sacharózou, v listech jitrocele 

akumulován až do desetinásobných koncentrací, což je ještě prohloubeno působením stresu, například 

ze zasolení. Jiný poměr sacharózy a sorbitolu ale rostlina udržuje ve vodivých pletivech a jiný poměr 

těchto dvou hlavních fotoasimilátů se nachází i ve floému. Předkládaná práce vychází z předpokladu, 

že odolnost P. maritima souvisí s rozdílnou distribucí asimilátů po rostlině i jejich rozdělováním mezi 

metabolický, skladovací a transportní pool v rámci produkčního listu, což se projevuje i za nestresových 

podmínek. U obou druhů jitrocele jsem zjišťovala rozdíly v rychlosti růstu za standardních podmínek, 

sledovala a porovnávala přidělování sacharidů po rostlině s ohledem na celkové množství i podíly 

jednotlivých sacharidů ve spektru (analýza mladého listu, produkčního listu, kořenů, jímání exudátů 

produkčního listu a analýza vodivých pletiv). Dále jsem sledovala zastoupení rozpustných sacharidů a 

škrobu v denním rytmu v produkčním listu. Přestože nebyly pozorovány výrazné odlišnosti v rychlosti 

čisté fotosyntézy, druhy se lišily rychlostí růstu – glykofytní zástupce rostl rychleji než halofyt. Rozdíly 

byly také zjištěny v přidělování sacharidů jednotlivým orgánům, druh P. maritima akumuloval více 

rozpustných sacharidů (včetně sorbitolu) v listech než P. lanceolata, a druhy se lišily také v hospodaření 

se sacharidy v průběhu denního cyklu, kdy si rostliny P. maritima zachovávaly větší zásoby v podobě 

škrobu na konci temné periody.  

 


